
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΚΕ 
 
       Θεσσαλονίκη, 05/03/2024 

 
Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή 

Β3 Νοτίου Τομέα Αθηνών 
 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

 
ΘΕΜΑ: «Έλληνες επιστήμονες πίσω από τα “BAYRAKTAR”, ενώ 

τα προγράμματα «ΑΡΧΥΤΑΣ» ΚΑΙ «ΓΡΥΠΑΣ» 
καρκινοβατούν;» 

 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας «Βήμα» στις 22/2/2024 στην 

Επιτροπή Εξωτερικών και Άμυνας της Βουλής «αποκαλύφθηκε η συνεισφορά 

Ελλήνων επιστημόνων των ΗΠΑ στην κατασκευή του τουρκικού UCAV 

Bayraktar και ότι γίνονται επαφές με το ελληνικό ανθρώπινο δυναμικό, ώστε οι 

Έλληνες επιστήμονες του εξωτερικού να βοηθήσουν, όχι μόνον να 

κατασκευάσουμε drones, αλλά και να κάνουμε θαύματα, σε τομείς έρευνας, 

τεχνολογίας και καινοτομίας». Πάρα ταύτα αυτή η “αποκάλυψη” ήταν γνωστή 

εδώ και δύο χρόνια στο ευρύ κοινό, όπως καταδεικνύει ενυπόγραφο άρθρο 

της εφημερίδας «Καθημερινής» στις 6/4/2022. Επομένως δύο χρόνια μετά 

γνωστοποιείται στην Βουλή κάτι που ήταν ήδη γνωστό σε δημοσιογραφικούς 

κύκλους και η Ελληνική Κυβέρνηση αιθεροβατεί ακόμη, ευρισκόμενη στην 

φάση των επαφών και των μελλοντικών σχεδίων, ενώ η Τουρκία ήδη πριν 17 

χρόνια είχε βρει τους κατάλληλους Έλληνες επιστήμονες του εξωτερικού και 

έστησε με απόλυτη επιτυχία το εθνικό της πρόγραμμα έρευνας και 

παραγωγής μη επανδρωμένων πολεμικών αεροσκαφών, με τα οποία μπορεί 

να απειλεί την πατρίδας μας. Και ενώ η συνεργασία της Κυβέρνησης με τους 

κορυφαίους Έλληνες επιστήμονες του εξωτερικού στον τομέα των μη 

επανδρωμένων αεροσκαφών μάχης κατά τα φαινόμενα βρίσκεται στο σημείο 

μηδέν, εξίσου φαίνεται να καρκινοβατούν και τα πολυδιαφημιζόμενα 

προγράμματα «Αρχύτας» και «Γρύπας». Σύμφωνα με ανοιχτές πηγές το 

υπουργείο Εθνικής Άμυνας δεν έχει κανένα ουσιαστικό ρόλο στα εν λόγω 

προγράμματα, ενώ όλο το εγχείρημα συντονίζεται από το Υπουργείο 

Οικονομικών και εκπονείται, κατόπιν υπογραφής μνημονίων συνεργασίας, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

3595

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

168

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/3/2024



από ελληνικά ΑΕΙ και την ΕΑΒ. Μάλιστα το 2022 απομακρύνθηκε ανώτερο 

στέλεχος της ΕΑΒ, διότι σύμφωνα με εξώδικο που απέστειλαν τότε οι 

εργαζόμενοι της ΕΑΒ ισχυριζόταν, ερχόμενος σε αντίθεση με συμβούλους του 

Υπουργείου Οικονομικών, πως ο «Αρχύτας» δεν θα πετάει «με τις 

παραμέτρους που του είχαν καταστεί γνωστές για το πρόγραμμα, κι επιπλέον, 

επειδή στο πρόγραμμα δεν συμμετέχει αεροναυπηγός και δεν ελήφθησαν 

υπόψη παράμετροι βιομηχανοποποίησης και λειτουργικότητας του 

προϊόντος».  

 
Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί: 
 
1.Εφόσον εδώ και δύο χρόνια τουλάχιστον είναι γνωστή σε δημοσιογραφικούς 
κύκλους η συνεισφορά Ελλήνων επιστημόνων των ΗΠΑ στον σχεδιασμό του 
Bayraktar, γιατί αυτή η πρόσφατη “αποκάλυψη” στην Βουλή; Μήπως για να 
δικαιολογηθεί η πλήρης απραξία και το ατελέσφορο πέρασμα του χρόνου σε 
σχέση με την ανεπιτυχή δικτύωση με τους εν λόγω Έλληνες επιστήμονες του 
εξωτερικού; Γιατί η Τουρκία κατόρθωσε να τους βρει και να συνεργαστεί μαζί 
τους, εδώ και 17 χρόνια ενώ η Ελληνική Κυβέρνηση  τα τελευταία 2 
τουλάχιστον χρόνια «κάνει επαφές και σχέδια»;  
 
2.Πώς και με ποια διαδικασία επελέγησαν από το τότε ΥΠΟΙΚ τα 
συνεργαζόμενα ΑΕΙ για συνεργασία με την ΕΑΒ και γιατί αποκλείστηκε το 
ΕΜΠ; Ποιος θα αξιολογήσει το έργο του κάθε συμπράττοντος και τα 
παραδοτέα; Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών; Τα 
συνεργαζόμενα ΑΕΙ έχουν διαπιστευθεί από το ΓΕΕΘΑ για χειρισμό και 
τήρηση του Απορρήτου; 
 
3. Είναι εν τέλει έτοιμο το πρωτότυπο του «Αρχύτα», το οποίο θα έπρεπε, 
σύμφωνα με τα διακηρυχθέντα, να τεθεί σε λειτουργία το πρώτο τρίμηνο του 
2024; Ποια τα αποτελέσματα των πτητικών δοκιμών; Θα τεθεί και πότε σε 
βιομηχανική παραγωγή; Ποιο το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του 
«Γρύπα» και ποια τα παραδοτέα; Ποιο το κόστος των 2 προγραμμάτων και 
ποιος το χρηματοδοτεί;  
 
3.Γιατί το ΥΠΕΘΑ και η Π.Α. δεν συμμετέχει στα προγράμματα «Αρχύτας» και 
«Γρύπας»; Γιατί δε συμμετέχει αεροναυπηγός στα εν λόγω προγράμματα; 
Πώς είναι δυνατόν το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να 
αναπτύσσει προγράμματα για την κάλυψη των επιχειρησιακών αναγκών της 
Π.Α. χωρίς την συμμετοχή του ΥΠΕΘΑ και της Π.Α.; 
 
Παρακαλείσθε να καταθέσετε: όλα τα σχετικά με τα προγράμματα 
«Αρχύτας» και «Γρύπας» υπογραφέντα Μνημόνια Συνεργασίας 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




